

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10'00 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año IV.

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 17 de Febrero de 1906.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 152

2.--Progreso--2.

Las subsistencias

La autorización que ha recabado el ministro de Hacienda para presentar á las Cortes un proyecto de ley restableciendo el gravamen sobre los trigos y sus harinas, ha vuelto á colocar sobre el tapete la debatida cuestión del impuesto de Consumos, tan íntimamente relacionada con el gravísimo problema de las subsistencias.

Es cosa probada que en España, la prensa de gran circulación, que ha dado en llamarse rotativa, no inspira frecuentemente sus campañas en las verdaderas necesidades del país, ni estudia y analiza á fondo las cuestiones económicas y sociales, sino que más bien procura halagar los instintos de las masas, dándoles aquellas lecturas y defendiendo aquellas soluciones, donde al parecer se exterioriza, en forma más concreta el malestar que sienten.

La supresión del impuesto de Consumos es tema nunca agotado para algunos periódicos, que meses y meses llenan sus columnas con telegramas y noticias de mítins, unas veces reales y efectivos, y otras veces con existencia solo en la imaginación de los correspondientes, pidiendo la abolición de tan odioso gravamen; pero por ninguna parte se ve una idea que inicie otro impuesto viable, con que el Estado sustituya los ingresos que aquel produce, y menos con que los Ayuntamientos, privados en absoluto de recursos, puedan atender á sus múltiples obligaciones.

La opinión va reaccionando y se convence de que cualquiera que sea el arbitrio que haya de suplir al impuesto de Consumos, ya afecte á la propiedad, ya grave la renta, ni ha de abaratar las subsistencias, ni ha de llegar á la clase obrera.

El ensayo de la desgravación de los trigos y sus harinas, ha sido infructuoso, y bien demostrado quedó con la experiencia, que ni beneficiaría aquella rebaja ni podía beneficiarla el contribuyente.

Esperábase, con fundamento, que la baja de los cambios hasta el 20 por 100 repercutiese en el abarataamiento de las subsistencias, pero también han quedado por esta parte defraudadas las esperanzas, porque los precios de todos los artículos de primera necesidad, no solo se han mantenido con firmeza, sino que tienden al alza.

El único argumento de que el impuesto de Consumos es odioso en su forma de exacción vejatoria para el contribuyente, puede aplicarse con gran ventaja al impuesto de alcoholes, con que empezó aquel á transformarse; porque si antes la fiscalización era solo para el consumidor, ahora lo es además para el productor bajo un doble aspecto, con trabas tan grandes é inusitadas, que en la mayor parte de Galicia y León y en otras provincias de España, se pierde el oru-

jo que antes se aprovechaba para la fabricación de aguardientes.

Los informes que habrá recibido la Comisión extra parlamentaria encargada de estudiar la sustitución del repetido impuesto, que como indirecto tiene ventajas indiscutibles, tanto para el que paga como para el que cobra, seguramente que no han de pesar lo bastante para que se opte por su abolición; pues aunque el Estado pudiera muy bien prescindir de tal ingreso con un recargo eventual,—que luego queda permanente,—en los impuestos directos, tarea facilísima para los ministros de Hacienda, no así los Municipios, y especialmente los que no sean de capitales de provincia, donde la propiedad está subdividida, y gravada en términos que cualquier aumento equivaldría á su confiscación, y donde el productor que sufre las cargas, tiene que hacerlas sentir más intensas al consumidor.

No se resuelve, pues, en esa forma el problema de las subsistencias, y tenemos la seguridad de que si llegase á sustituirse el impuesto de Consumos, había de restablecerse en muy breve plazo.

El Palacio Episcopal DE ESTA CIUDAD

Ahora que es público y notorio que el preconizado Sr. Obispo de esta diócesis, Dr. D. Juan José Solís, á quien, en su estancia por dos veces en esta población, no habrá pasado desapercibido el estado deplorable de algunas dependencias de aquel edificio, ha enviado desde Santiago un maestro de obras á reconocerlo; como asunto de actualidad y de interés local, creemos ha de ser del agrado de la generalidad de nuestros lectores dar alguna noticia de las vicisitudes por que atravesó la Casa Episcopal desde el siglo XVI, según notas que nos proporcionó un amable suscriptor y colaborador de este semanario.

Consta, pues, según éstas, que el edificio que nos ocupa ardió en tiempos del Obispo D. Gerónimo Suárez Maldonado, 1523-1532; que empezó á componerlo Fr. Antonio de Guevara, 1537-1545 y que lo concluyó D. Diego de Soto, 1546-1549. Desde esta fecha nada se sabe hasta el Episcopado de Fray Muñoz Salcedo, 1705-1728, del que se dice mejoró el Palacio Episcopal y trasladó la cámara, desde la pieza contigua á la tribuna, al sitio en que hoy se halla.

De su sucesor, Fr. Antonio Sarmiento de Sotomayor, á quien tanto debe Mondoñedo, se dice hizo (pues aunque el señor Muñoz había mejorado el Palacio Episcopal, los techos eran bajos, tenían poca luz y la parte principal amenazaba ruina), dos paredes y la mitad de la obra.

Siguió después D. Carlos Riomol y Quiroga, 1753-1761, que parece ha reedificado el Palacio porque, trabajando sus antecesores sobre obras viejas, amenazaba derrumbarse.

Y por último termina la referencia de obras de importancia en el repetido edificio con D. Francisco Cuadrillero y Mota, 1781-1797, el que construyó una gran parte del Palacio frente á la Fuente vieja, desde la puerta de los carros hasta concluir, en dirección al Seminario.

Desde esta fecha, como sobrevino la guerra de la Independencia, y luego las intestinas, y la civil, y, por último, la

desamortización, no se hicieron más que reparaciones de aseo y ornato en aquel edificio.

Quedó, pues, de la parte antigua, sin tocarla, desde la puerta de los carros hasta la esquina de la fachada que dá frente al Pasadizo de la Plaza mayor y parte de esa misma fachada, que encontró ruinoso el mencionado maestro y confirmó después la Comisión de obras de este Municipio, según informe aprobado por el Excmo. Ayuntamiento. Lo cual no tiene nada de extraño, si hace más de una centuria se tenía ya presente el temor de ruina para las edificaciones que intentaron los diferentes Prelados que se sucedieron en el gobierno de la diócesis, cuando más ahora en tan gran lapso de tiempo? Y si á esto se añade que la antigua edificación se hizo con malísimo material de mampostería sentada en barro, el peligro de ruina sube de punto; razón por la cual las habitaciones de esta erugia están constantemente desocupadas.

El resto, á no ser la parte reedificada por el Sr. Cuadrillero, está muy destaralada en los pisos, y la distribución es detestable.

Es pues de necesidad—además de la parte ruinoso que precisa ser reedificada—una renovación completa en el interior, en la mayoría de los departamentos. Acertadísimo estuvo el nuevo Pastor é inauguró bien su Episcopado, por cuanto las obras necesarias para ocupación á muchos obreros, que tanto necesitan en esta ciudad, donde tanto escasean aquéllas.

D' A TERRA DE SÁBRIA

O Cristo de Goyán

Ó MEU BON Y-BESCOLMADO AMIGUIÑO VITORIANO LÓPEZ.

Acocada antr' arboredos, n-o sopé d' os montes d' o Páramo, atópase a vella igrexa de San Miguel de Goyán onde se venera con moita reverencia o Santísimo Cristo.

¡Má Dios! Non é o mesmo decilo que ver a festa que lle fan o primeiro domingo de Setembro; unha festa que lle ronca o calleiro, d' as mais señoras e sordadas d' a provincia.

Dous ou tres días diante d' a romaría, xa se ven cantos camiños van pr' o santuario, atoados de devotos, que de dez légoas á redonda venen á cumprimentar á premeza, ora con velas de cera virxen acexas, n-as degresadas mans, qu' abren os sucos y-erguen o rego, ora co-a cara cuberta y-hábito semeado de ladillo e cruceñas amarelas.

¡Ind' a impiedade non-o asoballa todo; ¡Ind' a o ouro non é o Dios de todas as xentes!

¡Non que logo! Esas catervas de endomoiados escéuticos que cobardemente poñen lume ós mosteiros e tocen de cote derrepós pra aldraxar as reverenciadas imaxes, esfáchanse ant' a enxebre relixiosidade d' os fillos d' a miña terra.

Tambén eu estaba ofrecido, e como son comeneciario, montei de acachapernas n-o besto de Xan d' a Costa, e boté á camiñare pr' a festa pouco dimpois de lambriugar' o día.

Non pintaba mal o ceyo; limpo com' ollo d' o galo; a mañán tiña bon carís, ó direito, y-ansí en seña d' a Virxen non se abanaba unha folla. O sole botaba o fuchiño choutando por' enriba d' a Meda y-os paxaros chiaban antr' as silveiras, qu' era unha arrechoucheria.

O pasare pol-o San Lázaro metinme entr' un feto de rapozas e rapaces, que iban aturulando, e mollamos a palleta

e' unhas copas d' augardente de Portomarin n-a taberna de Reboiro. Tanto foi o que pifamos, que nos fixo arrotar e beilar os ollos. Y-habios n-o rebaño tan morninhos, tan fitadores... ¡Val mais calalo!

O estare aviscand' o casar de Requeixo ouzamos layar detrais d' as silveiras d' a veira d'o camiño. Como a curiosidade soyo e boa pr' a roupa e onde non chaman a un radia debe meter o fochiño, seguimos car' adiante. O pouco tempo ouvimos dar á de Dios! Volvemos, pois, as carreiras pr' atrais e ollamos estoncias a unhas mullerías y-on home que tiñan conta d' unha rapariga, peneada d' a truita, vestida con hábito corxado.

—¡Asús! ¿Qué tendes chi, mulleres?, dixeran eu.

—Cale, galán, cale, contestou chorando e botando as mans á testa unha d' as mulleres. ¡Nada sabe o que nos pasa!

—E logo?

—Estalle sin toar ista nosa filliña.

—¡A vomaria de gracia! ¿Qué mal tén?

—Contarille, galán. Foi un ano pr' a sacada que viña ela de cesere de fora. Sería, eisi coma entre lusco e fusco. O choutar pol a portoleira d' a cortiña saíulle o camiño a lurpia de Marzán, e ollánda de fit' a fito, fizolle tal frida d' ollo, qu' a rapariga tivo que vire pr' a cara rastrexando com' as cóbegas e berrando como si a trabasen os lobos. ¡Miña xoiña! Dend' entón, foi pódose murcha de todo, eivouse e todol-os días de Dios gorma dous escarabellos y-un novelo de lá.

—¡Reñégote demo! Que cousas pasan n-o mundo. ¿E como n-a levaron o saluador ó' o Páramo?

—Xa ll' a levamos, galán, xa ll' a levamos: cuspinolle tres veces n-a boca e fizolle unha figa con mangas pro nin por esas; anque a verdá sea dita, y-unha cousa non ten que vere co-a y-outra, parez qu' agora non bota os novelos tan grosos.

—¡Gracias á Dios! Pois mire: á min paresme qu' ise rasquicio ll' ha d' ire liscando pouquiño a pouco, Dios diante.

—Non pois agás que Diol-o faiga mañá d' iste mundo a sanal. Por iso ven hoxe ofrecida ó Santísimo Cristo,—jalabado seña!—a vere si fai un milagre. E mire: si se nos fina témoslle unha perda moi grande; non tocantes a costureira n-hay quen podía co-ela en tod' a Lobataira; ganaballe un rial todol-os días.

—¡Mal pecado! E malicinas ¿deronli' algunha?

—¡Mái que me paron! Xa lle temos aduanado e gastado moitismo, o que non se pode nomear, por riba de trinta rías. Tomoulle también vintecinco baños n-a mar salada d' a Cruña en catro días, y-a conta foill' a mesma: nin arre nin xó. Agora fáirolle tragner nove cebolas y-os ollos d' un sapo depurados d' o pescozo, pois dixome un probe que non s' atopaba corsa millor pr' as fridas d' ollo.

—E téulle razón. Din que c' o isa maliciña foi conque curaron de todo ó Herdeiro de Sub-riba, qu' hastra lle fizo guindar fora d' o corpo catro demos longaritos e peludos.

A to-lo isto foi volviendo en sí a rapariga, fizo unhas caretas qu' empuñan, remelou un ollo e púxose á oubear como si fora un can, forall' a y-alma.

—Agora podemos picar, dixo o pai d' a rapariga, porque xa lle vai liscando o mal. Dádeme a meniña, qu' a levo diante min n-o facho.

Avantamos. Rúbimos o arieiro outeiro de Sant' Estebo, parrafeando de varios casos e consas.

A bris d' os picorutos dennos de frente, deixand' un arrocendente cheirume a carqueixas e cambrinfollos.

Sin deprocatarnos, fomos deixando atrais, a entrambas veiras d' o camiño,

á Santalla, á Cruceiro á Guillade, aldeias con moitas medas, garbo d' os probes labregos, n-o meo d' unha grinalda tecida por verdes xardos, espiñosas silva-machas y-amarelos sampedros.

Dimpois ollamos á Frades. Solitario poboiño, con moura eirexa, cuberta de mofo, capás de lembrare os tempos d' a mourindá.

N-aquilo intre ouzamos unhas deloridas folgas, tocadas pol-as fanadas campás, e repetidas pol-os ecos cá si fora un salayo que trastallab' o curazón, facendo esquentar as faranduladas d' iste mundo cativo pra erguer os ollos e pensar n-o ceoyo.

N-a foudura, lonxe, somellando brancas pombas descagalladas, fumegaban as chousas de Vilapedre, y-os seus pés, a modo d' unha liña de cristal, o maino rio de Sarria, pol-as veiras d' o cáil erguense longas ringleiras de guiados chopos e garabulentos zárceles.

Ras con ras d' o hourizonte, o altismo picuruto de Pena-mayor, qu' amodo d' un queixo de San Simón, parece aganch' o ceoyo, encornándose co-as nubes, qu' aquilo día parecían feitas con rocadadas d' escarpullada lá.

Dimpois de rubir a apicada costa de Mataveillas atravesamos pol-o meo e meo d' as oito ou dez chousiñas que pra sair probemente d' o día terá o irto e tan montañés poboiño d' a Serra. Ó tanto, saía d' os cortellos pr' o monte, algún gando miúdo y-esfamiadas xuvencas. N-o ar peneiraban largateiros e miatos. Antr' as nees y-escallos depicaban n-os grufos corvos e choyas.

¡Ala que xa! Moito barullo. Trulladas de devotos que ruben a corga con repinçados cirios, outros que lapan n-augardente e toman un taco; un nembro d' a señora xusticia de Paradela apeándose d' unha mula de moitos perendengues; a campá soando, ¡á romaría!

EDUARDO LENCE GUITIÁN

(Se concluirá).

CARRETERAS

Hemos leído en algunos diarios de la provincia que son varios los trozos de carreteras que saldrán á subasta este año.

Allá vá nuestro sincero aplauso para los señores diputados que se interesan por sus respectivos distritos, pero conste en cambio que no nos suscribimos al bombo excesivo, *superabundante* que un colega suministra porque considera dificultad poco menos que insuperable alcanzar la subasta de un trozo de carretera incluida en un proyecto de ley "relativamente moderno, casi de ayer."

Si se tratase solamente de incensar á una persona, sin pretender molestar á otra utilizando para realizarlo la carretera de Riotorto, ningún reparo hubiéramos puesto á los excesivos entusiasmos de nuestro ilustrado compañero el cual, para atribuir á milagro la subasta de la carretera de proyecto moderno (relativamente...?), lamenta que no entre en el plan la de Mondoñedo á Riotorto, cuyo proyecto, dice nuestro colega, tiene veinte años de fecha.

Sean veinte años la edad del proyecto ó sean bastantes más, podemos afirmar que después de presentada la proposición de ley *ni un solo paso* se había dado en pró de la carretera á Riotorto hasta después de haber sido elegido diputado por Mondoñedo nuestro querido amigo D. Aveñño Montero Villegas, á quien se le debe que dicha carretera se encuentre en condiciones iguales á las que van á ser subastadas.

Con lo cual hay necesidad de conceder que la de Riotorto *anduvo* tanto ó tal vez más que las de proyectos relativamente modernos.

Como la *Gaceta* no publicó el plan de obras que ha de regir en el presente año, no comprendemos como definitivamente, se echa fuera de dicho plan á la de Riotorto, ni como se afirma en redondo que trozos han de subastarse y cuales no.

Lo que si podemos asegurar es que muy recientes promesas de persona de valía en el asunto, hacen abrigar esperanzas de que la repetida carretera á Riotorto llevará un gran avance hacia su urgentísima construcción.

RECUERDOS DE UN VIAJE

De la Coruña á la Habana

Amanece el 11 de Octubre de 1905 alegre y risueño; en los alrededores del

muelle de la Coruña vense numerosos grupos de hombres, mujeres y niños que esperan ansiosos la llegada de los vapores *Tucuman* y *Juan Forgas* para dirigirse el primero á la Argentina y á la Isla de Cuba el segundo.

A las dos y media de la tarde fondea en bahía el *Forgas*, anunciado para el 9; momentos después los agentes empiezan á embarcar sus emigrantes; los unos van cantando, los otros mustios y cabizbajos derraman lágrimas; pero la mayoría refleja en sus semblantes la tristeza que les causa abandonar el *terruño* para ganarse un pedazo de pan en lejanas tierras.

El mismo día 11, á las once y media de la noche, leva anclas el *Forgas*; en aquellos momentos, según vamos perdiendo de vista la Coruña, cada vez es mayor el sentimiento que de nosotros se apodera; pues nos alejamos de nuestra querida Galicia tal vez para no volver á verla; de nuestros padres, de nuestros hermanos, de nuestros amigos, en fin; vamos á un país extraño, sin esperanzas de hacer fortuna.

No quisiera acordarme de los cuadros que á bordo del *Forgas* he contemplado, porque causa repugnancia y horror ver seres humanos embarcados en condiciones peores que los irracionales en el ferrocarril, comiendo muy mal y durmiendo en manada sobre la cubierta del barco; en los camarotes se les hacía imposible el descanso, pues el *Forgas* es un vapor de carga que á lo sumo puede llevar unos 400 pasajeros, y no obstante venimos, hasta Santiago de Cuba, 1.103. ¿Qué tranquilidad traeríamos que nos creímos á un paso del lazareto, temiendo se desarrollase una epidemia, por no reunir el barco condiciones de higiene para tan excesivo pasaje?

En esta situación angustiosa pasamos hasta el día 23 que divisamos la isla de Saint Thomas, seguro anuncio de que en el siguiente pisaríamos tierra.

El 24, á las siete de la mañana, fondea majestuoso el *Forgas* en la bahía de San Juan de Puerto Rico. Momentos después viene á bordo la Sanidad, revista minuciosamente el pasaje, y previo el permiso correspondiente saltamos, los de 1.ª y 2.ª clase y 3.ª de preferencia, á tierra.

¡Qué sorpresa causa al viajero ver la hermosa capital de la isla de Puerto Rico paralizada completamente. Los comercios sin compradores, cafés, fondas y calles hermosas desiertas; es un país que el americano tiene no para mejorarlo sino para sacar de él todo el jugo posible; y es tal la situación de aquella isla que muchísima gente emigra para Nueva York y Tampa.

De regreso de nuestra excursión volvimos á bordo el 26 que salimos para Mayagüez á donde llegamos el 27; en esta población no saltamos á tierra por no tener nada digno de mención. Leva anclas el vapor y el mismo día fondeamos en Ponce, la población mayor y más comercial de la isla de Puerto Rico. Es una ciudad de regular movimiento, pero antigua y con pocos atractivos para el viajero.

El 1.º de Noviembre llegamos á Santiago de Cuba, la provincia más rica de la isla; en este punto se quedó casi todo el pasaje, pues al poco tiempo de dar fondo el barco vinieron á bordo agentes de las minas de Daiquiri y El Cobre á reclutar jornaleros para trabajar en ellas con el sueldo de un peso oro americano al día y una gratificación cada tres meses; pero es un trabajo pesado que acaba con el obrero, calculándose en un 35 ó 40 por 100 el número de los que fallecen á causa de dicho trabajo.

Santiago de Cuba es una población hermosa, pero en la actualidad está descuidada; tiene mucho movimiento comercial y allí no circula otra moneda que el peso americano, equivalente á siete pesetas de nuestra moneda.

El 5 de Noviembre llegamos al ansiado puerto de la Habana, después de veinticinco días de navegación; al poco tiempo vino á bordo la Sanidad y la Comisión del Departamento de Inmigración de Tricornia y después de muchas preguntas y observaciones que nos hicieron saltamos á tierra los que nos dieron pase para ello y el resto fueron á Tricornia.

Mis primeras impresiones en la Habana para buscar una colocación regular fueron malísimas, debido á la mucha gente que aquí viene. En los parques y en las calles no se ven nada más que emigrantes sin ocupación y gracias á paisanos míos pude conseguirla después de mil molestias y trabajos. Hoy en día la situación de la Isla para el emigrante es mala porque cada semana llegan dos ó tres barcos abarrotados de pasajeros y

por la pérdida total de la cosecha de tabaco, debido á las lluvias, en la provincia de Pinar del Río.

El día 15 de Noviembre fué un día de gloria para los gallegos residentes en la Isla de Cuba pues en asamblea se acordó por unanimidad la compra del Gran Teatro Nacional, (antes Tacón) el mejor de la América latina, en 525.000 pesos oro americano que unido á las obras del edificio del nuevo Centro se gastarán más de un millón plata española. Es un edificio de los mejores de la Habana el cual los gallegos residentes en Cuba conservaremos como reliquia histórica y le daremos el mismo nombre que hoy ostenta.

No obstante tener los hijos de Galicia buen Centro donde reunirnos, donde hablamos el dulce lenguaje de nuestra tierra, buena casa de salud con diferentes pabellones y situada en el sitio más pintoresco y saludable de la Habana, en Jesús del Monte, jamás me cansaré de decir:

"Airiños, airiños, aires, airiños, d' a miña terra, airiños, airiños, aires, airiños, levaim' á ela."

Imposible me es terminar el presente escrito sin saludar efusivamente al pueblo de Mondoñedo, el que durante dos años me brindó seguro asilo; saludo también á todos mis amigos, de los que conservo gratísimos recuerdos, y cuenten conmigo en lo poco que valgo si algún día llegan á pisar estas tierras americanas.

¡Lástima grande que Galicia, la idílica Galicia, vea marchar á sus hijos y no pueda ponerles un obstáculo en el camino!

JUAN PARGA SOUTO

Habana 25 de Enero de 1906.

DE FERROL

La casa de los milagros

Desde Ferre escriben á un colega ferrolano:

"Alla en el lugar de Baladoiro de la citada parroquia de Sillobre habita una mujer en compañía de dos hijas solteras que por su edad ya llegaron á la categoría de solteronas, y, aunque ignoro sus nombres, puedo decir que se las conoce por "Las de Cordal", pues éste es su apellido.

En esta casa que podríamos llamar "Casa de los milagros", dados los hechos extraordinarios, sobre naturales ó estupendos que allí tienen lugar, según testimonio de los habitantes y de varias gentes que de los alrededores concurren á verla, se ve lo que nunca se ha visto en la comarca por las generaciones presentes, entendiéndose que se ven los efectos, mas no las causas."

Las citadas mujeres son lavanderas y lo primero que notaron fué que, después de tender la ropa en el secadero y próxima á secarse, aparece como mojada por un líquido de color amarillento, hechos que se repiten en la casa no solo con la demás ropa, sino en las propias camas.

Además de esto, varias prendas de ropa, muebles y otros objetos son rotos en pedazos regulares y éstos se precipitan en tropel en el piso de la casa, hacia un boquete que comunica con la cuadra que existe debajo de él viendo y precisando estos efectos sin conocer la causa ni poder evitarlos; con la particularidad de que, trasladados algunos de sus muebles á otras casas se repiten en éstas el mismo efecto con los de aquella pertenencia, así como si extienden la ropa en distinto secadero no la ocurre nada y por el contrario, otra ropa extendida en el secadero de las de Cordal se mancha en la forma indicada.

Excusado es decir que, aquí donde apesar de hallarnos en el sexto año del siglo XX en cuanto á ciencia nos hallamos casi igual que en los tiempos de la preponderancia mitológica, se explican estos hechos de la manera más absurda que puede concebirse.

Y, como es consiguiente, en tan apurado trance, según el testimonio que antes he invocado, á las perjudicadas solo se les ocurrió avisar al cura de la parroquia para que las sacara de apuros; pero éste que vive en el mundo real, sin duda entendió que no estaba para hacer milagros y por tanto mandó á paseo á las consabidas mujeres.

Mas éstas repitieron los llamamientos á otros señores sacerdotes y todos observaron igual actitud.

Así es que, las cosas continúan como el primer día, y en este estado ya lle-

vamos más de una semana, sin que los inteligentes en las artes de la magia ni los fuertes en el conocimiento de los fenómenos del hipnotismo y sugestión, se lo puedan explicar satisfactoriamente, ni á medias siquiera.

Estamos convencidos

Si, señor.

Lo estamos hasta la saciedad y no necesita *El Organillo* cansarse de repetirlo.

Su director, su insigne director, representa la totalidad del pueblo de Mondoñedo; como él piensan todos sus habitantes.

Mondoñedo es *De todo un poco*, y esta *re-vista científico-literaria*, etc., etc., es su copiadur, ó su director, que tanto monta.

Por consiguiente, Mondoñedo es el director de *De todo un poco*.

¡Parece mentira que no hayamos caído hasta ahora en la cuenta!

En casa tenemos al hombre que podía salvarnos, y no nos hemos percatado de ello.

Basta que él hable, para que *todo el mundo* lo aplauda.

Todos piensan como Nicolás.

Su autoridad es tan indiscutible en toda suerte de disciplinas, sus conocimientos tan *sublimes*..., su erudición tan *basta* y sus buffidos tan enérgicos, que es de temer una revolución... estomacal, si á coro no entonamos un himno de eterna alabanza, y si no confesamos que no hay más Dios que Alah, y que el maestro Ciruela es su profeta.

Ahí tenemos al diputado, al alcalde, al ayuntamiento: en fin, á la caja de Pandora, de donde salen una carretera ó un ferrocarril, una plaza de abastos ó un manicomio, con la misma facilidad con que se frie un buñuelo ó se rasca el violín.

¡Caramba qué lástima que este chico haya cerrado los libros y abierto una imprenta!

Un comunicado

Sr. Director de LA VOZ DE MONDOÑEDO.

Al rogar á V. la publicación de estas líneas, sé que cumplo el deseo de la Sociedad de Obreros de Mondoñedo, á la cual me honro pertenecer, y que cuento con su benevolencia para protestar del insulto procaz y grosero que se dirige á aquella entidad, de que forman parte la mayoría de los vecinos de esta población, y desde luego casi todos sus obreros, por un papelucho, donde rebosa la ignorancia, la envidia, la soberbia y la impotencia, todo en una pieza.

Ya comprenderá V. que me refiero al culto calificativo de "kábilas", con que la titulada "revista científica" *De todo un poco* designa á los individuos que constituyen dicha Sociedad, en un suelto de su número correspondiente al 15 del actual que lleva por lema "Sociedad de Obreros."

Afortunadamente aquí todos nos conocemos, y nadie ignora que tales desplantos son fruto del mal contenido despecho de quien se juzga insustituible y con derecho para imponer sus desequilibrios á los demás.

No he de negar que la Sociedad de Obreros atravesó una crisis grave que amenazó su existencia durante algún tiempo, pero ¿quién ignora que esa crisis fué provocada por las violencias del director de ese papel durante el corto tiempo de su funesta presidencia?

¿Quién desconoce que para él no había leyes, ni reglamento, ni derechos adquiridos, y que ni aun los individuos de la Junta directiva podían tomar la palabra sin exponerse á los insultos de una camarilla creada por el bilioso sueltista para imponer sus despropósitos?

Entonces ha demostrado la inmensa mayoría de los socios su exquisita prudencia, y gracias á ella pudo evitarse que la casa de la Sociedad se convirtiera, sino en un terreno de Frajana, en un campo de Agramante, porque jamás se oyeron en la dirección de aquella interjecciones y frases de tan mal gusto, ni como en aquella ocasión se llegó nunca á la necesidad de intervenir para evitar una agresión mezclada con amenazas grotescas, de que hubo de ser víctima un individuo de la directiva, que aunque no fuera por otros motivos, merecía respetos por sus años y por su probado amor á la Sociedad.

Aquella guerra civil y estado de anarquía cesó gracias á la energía de los que se opusieron á que el entonces p...

te dispusiera á su antojo de los bienes de la Sociedad, faltando al reglamento, que con tanto empeño, como pobres recursos, había puesto en vigor.

A su dimisión, arrancada á la fuerza, siguió su baja inmediata y la de su familia como socios protectores, y un suelto diciendo que en la Sociedad reinaba la más completa anarquía, por lo cual sufriera en la suscripción un quebranto de 15 pesetas mensuales, y que era inminente la desaparición total de este auxilio.

Ni aun tuvo el talento de ocultar su iracundia, y de comprender que si reinaba en la Sociedad la anarquía había de achacarse, ó á su gestión, ó á su torpeza.

Siga, pues, revolviéndose en su probada nulidad y despotricando contra todo lo que no se acomode á su desvariado cerebro, que todos sabemos á que obedecen ciertas campañas, y que ya no vuelve otra Providencia, ni con la intercesión de San José, que dé aroma y lozanía á un romero-seco, ni la Sociedad de Obreros necesita de esta planta para su vida y prosperidad.

Perdone, señor director, esta molestia, por la que le da gracias su afectísimo s. s. q. b. s. m.,

UN SOCIO

Febrero 17. 1903.

Noticias de Galicia

Reunión de tres escuadras

Dice un periódico curiañés:

"Se acentúa la seguridad de que para la boda del Rey se reunirán en las Rías Bajas tres poderosas escuadras británicas, que darán un total de 60 buques.

El espectáculo de tan poderosas flotas reunidas será soberbio, y ya son bastantes las personas de la Coruña que hacen propósito de ir á Marín, á Villagarcía ó á Vigo para poder apreciarlo."

Desgracia

Dicen de Ribadeo que fué hallado en la parte inferior del monte de Abeleira, en Cubelas, el cadáver de un mendigo, de unos 50 años de edad, suponiéndose, á juzgar por la opinión de los facultativos D. Marcelino Vior y D. Amando

Pérez, que el frío le haya producido una congestión cerebral que le ocasionase la muerte.

El juzgado procedió á levantar el cadáver, que no ha podido ser identificado.

Un fenómeno

En la aldea de Moeche (Ferrol), una mujer dió á luz una niña, que vino al mundo con dos tubos digestivos.

La infeliz criatura falleció al día siguiente de haber nacido.

Este curiosísimo fenómeno, llamó mucho la atención entre las gentes de aquellos lugares.

CRÓNICA LOCAL

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Fermín Díaz Fernández, quien desde hace unos días se halla en Mondoñedo, con su esposa é hija.

El señor Díaz Fernández, saldrá en la semana entrante para Redondela con objeto de tomar posesión del Registro de la Propiedad de aquella población, á la que ha sido destinado.

Cultos

El domingo próximo pasado se publicó en la Catedral, con la solemnidad acostumbrada, la Santa Bula.

El sermón, que estuvo á cargo del señor Cura párroco de los Remedios, fué realmente notable.

Después de considerar la Bula como una gloria de España, tocó, en forma agradable, los puntos principales de la misma, terminando por una calurosa exhortación para que nadie se privara de las abundantes gracias de aquella.

A estos religiosos cultos asistió numeroso público.

Respuesta

Pregunta *De todo un poco* cual será la causa de que el Ayuntamiento no haya asistido á la publicación de la Bula.

Nosotros estamos en el secreto, y como no queremos que se nos pudra en el estómago, se lo vamos á revelar.

¡Porque no le dió la gana!

Ya ves que somos francos; y para que te convenzas, hemos de añadirte que ese camino está muy gastado, y que por él no viene ni el *Boletín Eclesiástico*, ni un ciento más de tarjetas.

La presidencia de los Obreros

En Junta general celebrada por la Sociedad de Obreros el miércoles último ha sido elegido por unanimidad presidente de la misma el socio de número D. Manuel Salgueiro, y vocales D. José Gacio Castro, D. Pascual Rubiños, don Feliciano Otero, D. José Sanmartín y Antonio Díaz Rubiños.

Reciban nuestra enhorabuena.

Robo en una iglesia

En la de Couboeira han entrado los ladrones llevándose quince ó diez y seis pesetas en dinero.

Donde éste se encontraba se hallaba un cáliz de plata, el que los cacos han dejado en su sitio, tal vez por más temor á la profanación, que al miedo de ser descubiertos si llevaban el vaso sagrado.

Memoria

Hemos recibido una Memoria de los trabajos realizados por el Consulado de la República Oriental del Uruguay, en la Coruña, en el año de 1903, presentada por el Cónsul D. Andrés Dubra Seoane, á quien felicitamos por su acertado trabajo.

Lo sentimos

Por exceso de original tenemos que dejar para el número próximo, bien á pesar nuestro, entre otros trabajos un artículo del Sr. Basanta Llenderozos.

En el próximo sábado, pues, lo publicaremos.

Matrimonio

El sábado anterior unieron su suerte ante los altares en Foz, el joven Leopoldo López Martín y la simpática señorita Dolores Martínez López.

Apadrinaron á los nuevos cónyuges los padres del novio D. Leopoldo López y D^a. Amalia Martín, vecinos de Mondoñedo.

Deseamos á los recién casados eterna luna de miel.

Chilindrón

El sábado anterior falleció en el hos-

pital de San Pablo de esta ciudad José Rodríguez y Rodríguez, conocido por Chilindrón.

Descanse en paz.

Los carnavales

Mañana, domingo, darán principio los bailes de carnaval en el salón del Casino, comenzando á las diez y terminando á las cuatro de la madrugada.

El jueves, 22, habrá un gran baile de invitación para los socios y demás personas que vayan acompañadas de los mismos.

Pensión

Se ha concedido la de 625 pesetas al año á los huérfanos del capitán D. Francisco Fanego Méndez. Se pagarán por la Delegación de Lugo.

Geografía moderna

El luminoso artículo que con el título de *Geografía Gallega* publicamos en nuestro semanario debido á la pluma del ilustre filólogo, nuestro querido amigo D. José M.^a Riguera Montero, ha valido á este señor que la Real Sociedad Geográfica de Madrid le felicite por medio de uno de sus miembros, el Sr. Alvarez Sereix.

Bien merece tal distinción el Dr. Riguera Montero.

Cría caballar

La Dirección genual de la Cría caballar y Remonta acordó la distribución de las paradas sementales en la próxima temporada de cubrición. La correspondiente á la provincia de Lugo se establecerá en Saavedra y tendrá dos caballos, un cabo y un soldado, debiendo abrirse del 1^o al 15 de Abril.

Revisión

El Ayuntamiento ha señalado el primer domingo de Marzo y sucesivos para la revisión de las excepciones de los mozos correspondientes á los reemplazos de 1903, 1904 y 1905, y á los de anteriores que hayan cambiado de excepción ó hayan sido indultados de la nota de prófugos.

GRAN CONFITERÍA
La Dulce Alianza
 2. Plaza de Carruajes, 2.-Mondónedo
 (Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones, Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Trecos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas á la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, á precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, á precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetos con alegoría ó dedicatoria, á gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más fino al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos á nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor de mundo y se expende, á pesar del alza que alcanzan los licores, á precios reducidos, por cuartillo y en botellas de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates á brazo á 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por moliendas y medias moliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONOMICOS

En la imprenta de La Voz se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos.

IMPORTANTE A TODOS

Queréis adquirir un gergón metálico, sólido, económico y que os dure siempre?
 No hagáis encargo alguno sin antes haber visto las muestras y precios de la fábrica á cargo de Antonio Barro, dedicado desde hace mucho tiempo á la fabricación de gergones metálicos, en la seguridad de que serán de vuestra completa satisfacción.

Debido á la mucha práctica se ha llevado á tal perfección la confección de dichos gergones en esta fábrica que ninguna puede competirle.

Gergones metálicos con telas desde las más sencillas hasta las más fuertes, sacadas ó colocadas en bastidores de maderas de pino, castaño y encaulpe, reconen dando esta última por sus propiedades insecticidas y su larga duración. Para la confección de las telas se emplea alambre de acero estañado de una de las mejores casas del Extranjero, garantizando de esta manera su gran durabilidad. Además de las armazones de basidor, las hay con cantoneras de hierro, que permiten enrollar la tela, desarmando así el gergón en muy poco tiempo.

Se colocan telas en bastidores usados á precios baratísimos.

Los gergones pueden llevar, si así se desean, pies y cabezas de madera que podrán cerrarse quedando todo reducido al tamaño del gergón. Estos son muy útiles para hospitales y casas de huéspedes, pues en pocos minutos pueden armarse.

Se recomienda el gergón marca "Ideal", por su duración, consistiendo su tela en una combinación de cadenas con resortes de acero que permiten su elasticidad.

Se sirve cualquier medida á las veinticuatro horas. Precios sumamente baratos. Háganse los pedidos á

ANTONIO BARRO
 Casa Blanca (Vilcalle)—Mondónedo

CURA HIPERCLOIDRIA	<p>CURA GASTRALGIA NERVIOSA</p> <p>CURA DISENTERIA CRÓNICA</p> <p>Cura el estómago y los intestinos per crónicos que sean sus padecimientos</p> <p>EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ</p> <p>IGLESIAS</p> <p>(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas).</p> <p>PREMIADO CON MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de París de 1904</p> <p>Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.</p> <p>Se venta en la farmacia de Martínez é Hijo.</p> <p>MONDOÑEDO</p>	CURA INTESTINOS
CURA CATARRO INTESTINAL	<p>CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS</p> <p>CURA ESTREÑIMIENTO</p>	CURA DISPEPSIA NERVIOSA

¿Quiere usted ver precios y novedades en postales? Visite usted la papelería de J. LOMBARDIA

Tarjetas de visita al minuto, cartas timbradas, estados, esquelas de defunción y todo lo concerniente al arte tipográfico á precios reducidos. Pidanse en la imprenta de La Voz.

Tarjetas de visita desde una pta. el 100 en esta imp.